



大巴黎要想走向“复苏”，只有姆巴佩还不够。新华社发

一到年初就崩盘 豪门为何倒春寒

遭遇三连败，大巴黎延续春季低谷魔咒

每当春天到来的时候，在欧洲足坛有一支豪门劲旅便开始习惯性地走向低谷，没错，这支球队就是巴黎圣日耳曼。

在北京时间15日凌晨进行的欧冠八分之一决赛第一回合较量中，巴黎圣日耳曼主场0:1不敌拜仁慕尼黑，丧失了出线主动权。

更严重的是，这已是他们近来在各项赛事中的三连败，如果无法及时扭转颓势，那么这支心高气傲的超级劲旅又将步前几个赛季的后尘，在万物复苏的春季竹篮打水一场空。被寄予厚望的姆巴佩、梅西和内马尔组合能不能继续联手下去，成了一个大大的问号。

记者 尹成君

年年春天掉谷底

巴黎圣日耳曼为什么一到欧冠淘汰赛就掉链子？这恐怕是世界足坛上最无解的一个难题。太遥远的赛季就不说了，从2017年开始，这支球队一如既往地倒在欧冠淘汰赛上，而就在被淘汰之前，他们还依旧神勇，完全看不出崩溃的迹象。

自从巴黎圣日耳曼被卡塔尔投资者收购后，这支球队在欧洲赛场上就只有一个目标——夺取欧冠冠军。为此，俱乐部不惜一切财力来签约巨星帮助球队完成这一任务。

从伊布到贝克汉姆，从卡瓦尼到内马尔，从姆巴佩到梅西，一批又一批的足坛巨星加盟球队，却迟迟不能改变大巴黎一到春天就崩溃的窘境。

2017年，巴黎圣日耳曼一路顺风顺水，向着欧洲之巅冲击，可是在欧冠八分之一决赛中他们首回合手握四个金灿灿的进球优势，却在次回合硬生生地被巴塞罗那翻盘，无缘八强。从那一刻起，春季欧冠崩盘的厄运就几乎一直伴随着他们。

第二年，大巴黎在以2.22亿欧元签约巴萨巨星内马尔后卷土重来。这一次他们依旧走进了欧冠淘汰赛，但是又在早春的八分之一决赛中悲惨地以两回合2:5不敌皇家马德里，早早地出局，内马尔还在比赛中受伤告别了剩余赛季。

2019年，又是一年早春，又是欧冠八分之一决赛，巴黎圣日耳曼遇到了曼联。他们又是在首回合2:0领先的大好形势下在第二回合1:3被“红魔”翻盘。这一年，

他们还在法国杯和联赛杯上相继被淘汰，是近年来最落魄的一个赛季。

好在2020年他们终于打破了困扰自己多年的厄运，也一往无前地驰骋在春风里。欧冠八分之一决赛先输后赢淘汰多特蒙德，接着又连续战胜底蕴严重不足的亚特兰大和莱比锡，第一次杀进了欧冠决赛。可惜他们最终功亏一篑，输给了拜仁屈居亚军。

2021年巴黎圣日耳曼在欧冠八分之一决赛淘汰巴萨，可是又过不去曼城这一关，倒在了四分之一决赛中。去年更是让人匪夷所思，在的大好形势下他们又被顽强的皇马翻盘，无缘八强。

一年又一年，每逢春季来临，在秋冬季所向披靡的大巴黎总是与崩溃、翻盘这些名词联系在一起，放眼全世界足坛，这样的习惯可真的很罕见。

三连败再敲警钟

进入本赛季后，不甘沉沦的巴黎圣日耳曼继续调整阵容，希望能有所突破。为此，俱乐部不惜一切代价向姆巴佩妥协，只求他能留下来。同时还更换了体育总监和主教练，但是在球员配置上没有太大的动作，毕竟这样的豪华阵容已经看上去很完美了。

果然大巴黎的气象焕然一新。联赛刚开始，他们就接连上演5:0、5:2、7:1的进球大战，在前六轮就轰进24球创下了新纪录，并且还在各项赛事中连续30场不败。

但是，好状态也到此戛然而止。今年1月16日，大巴黎莫名其妙地以0:1不敌雷恩，终结了自己的不败纪录。

就在大家以为这是场意外的时候，球队的状态却开始急剧下

滑了。2月9日，他们1:2不敌马赛，止步法国杯八分之一决赛。2月12日，他们又在法甲联赛中以1:3输给姆巴佩的老东家摩纳哥，紧接着又在15日凌晨的欧冠八分之一决赛中0:1输给了拜仁。

从2月9日开始，突如其来的三连败实在有些残酷，但是大巴黎必须要承受下去。

世界杯最大受害者

到底是什么原因导致巴黎圣日耳曼又一次习惯性崩盘呢？这一次的原因很明确，那就是在去年冬天进行的卡塔尔世界杯了。

在世界杯决赛前，大巴黎可谓全世界足坛最得意的俱乐部，因为世界杯决赛的两大对手梅西与姆巴佩都出自该队，两名巨星人气爆棚，不管谁是最后的胜利者，拥有这两名超级巨星的球队无疑在名望和关注度上都是最大的赢家。

可是，大家都只看到了世界杯决赛给大巴黎积极的一面，却有意忽视了世界杯给俱乐部留下的隐患与伤痛。

众所周知，梅西拼尽全力帮助阿根廷队了却了36年的夙愿，捧着大力神杯回国狂欢去了。姆巴佩作为失败者经历了人生最苦楚的一天，斗志与热情都降到了最低点。而队中另一名大腕内马尔则在世界杯上受伤并被淘汰，遭遇了肌体与心灵的双重伤害。

此后，联赛继续进行，梅西、姆巴佩、内马尔在休养一段时间后归队，可是一直恢复不到原来的状态，并且还都受了新伤，以至于在最近一个多月里，大巴黎总共输掉了四场比赛。

可以说，别看巴黎圣日耳曼表面光鲜，但是世界杯决赛的后遗症给予他们的伤害却是最大

的，再加上又碰上历年来习惯性的春季掉队，这可就一发不可收拾了。

拯救者还是姆巴佩？

本场与拜仁的八分之一决赛较量，巴黎圣日耳曼其实也有翻盘的实力与机会。当他们落后一球之后，主教练加尔蒂埃不得已换上了有伤在身的姆巴佩，这一换人起到了立竿见影的效果，如果不是运气差了那么一点点，大巴黎完全有可能反败为胜。

当姆巴佩上场后，大巴黎的前场立即被盘活，就像世界杯决赛时的法国队那样，他们打出了精彩绝伦的下半场20分钟，姆巴佩面对拜仁的防守连进两球，可是都被判无效，不然的话，姆巴佩就将一个人拯救整支巴黎圣日耳曼。

虽然没能真正进球，但是姆巴佩的威慑力就在那里，告诉拜仁要小心一点。可是，巴黎圣日耳曼现在的情况是三条线几乎全部疲软，梅西、内马尔状态都不好，本场比赛梅西只有两次射门，还被对方门将索默封堵，并且有多达17次丢球，这可不是最好的梅西。而内马尔更加糟糕，不仅丢球数与梅西一样多，连有威胁的传球都没有，只是在姆巴佩上场后，他的状态有所好转。

这样的巴黎圣日耳曼遭遇三连败就一点都不奇怪了。即便有姆巴佩在场，如果其他球员没有相对的策应，那么也都是白费。

赛后，姆巴佩在更衣室里进行了一次很富激情和感染力的讲话，据说大气磅礴，发人深省，他已经具备了带领一支豪门向梦想冲击的能力与信心，在这样的情况下，难道拯救大巴黎的只有一个姆巴佩吗？还有谁可以同样站出来呢？

挑战者咄咄逼人

目前来看，有伤在身的姆巴佩压力挺大，巴黎圣日耳曼战绩不佳，他难逃指责；与梅西、内马尔串联不起来，他也有责任；而现在法甲的后起之秀们咄咄逼人，已经将姆巴佩从法甲射手榜上赶到了第五位，这也是大巴黎的球迷所不愿看到的。

当我们还在以为姆巴佩依旧进球如麻时，法甲射手榜的榜首位置已经悄然被一个名叫巴罗根的21岁年轻射手所占据。他来自英格兰，由兰斯俱乐部从阿森纳租借，目前巴罗根已经在联赛中攻进15球，比姆巴佩多了两个。

除了初生牛犊不怕虎的巴罗根外，只有23岁的里尔前锋戴维进球数也在姆巴佩之上。在他们身上，我们看到了姆巴佩当年的影子，这批小将也将通过自己的努力向曾经的王者发起挑战。

后来者已经咄咄逼人，而姆巴佩只能拿出让人信服的实力来证明自己依旧是法甲的王者。

可是，如果巴黎圣日耳曼过不了拜仁这一关，也就依然无法改变自己在春季崩盘的局面，那么就算姆巴佩及时伤愈复出，并调整好自己的状态，也一点用处都没有。

当务之急，还是要让主教练加尔蒂埃好好琢磨梅西、内马尔以及姆巴佩三人之间的衔接，在吸引拜仁重兵的前提下，让三人当中的一员脱颖而出，抓住对手的漏洞完成致命一击。在这样的情况下，大巴黎在第二回合翻盘淘汰拜仁还是大有希望的。

也只有如此，姆巴佩的大好时光才不至于又被浪费一年，这样也可以让他早日完成自己的欧冠夙愿。